

“‘第二十条’已被唤醒”

——还原最高法工作报告中举例的正当防卫案全过程

新华社 高爽

8日上午,话题“刑法第二十条已被唤醒”登上热搜。“真是好消息,让我们更勇敢地捍卫自己的权益和帮助他人”“法不能向不法让步,弘扬社会的公平正义”……网友们热烈讨论。

刑法第二十条规定的正当防卫,曾被称为“沉睡的条款”。事实不好认定、证据不好证明,一方有理由、一方有损伤……怎么依法、妥善办好案件,曾深深困扰着办案单位。

而近年来,随着司法解释、指导性案例的出台,可供遵循的依据越来越充分,办案人员对正当防卫的认定更有底气。最高人民法院工作报告显示,2021年至2023年,人民法院对77名被告人以正当防卫宣告无罪。报告还以辽宁省鞍山市中级人民法院审理的马某正当防卫案为例。

为此,记者第一时间采访了该案当事人马某、办案法官等人,还原该案案发及审理全过程。

时间回到2020年8月12日:当日夜间,付某酒后到马某家砸门、叫嚣杀人,马某告知其找错人并报警,付某不予理会并砸碎多片窗玻璃,马某持刀出门制止,付某与其厮打,马某手、背部受伤,付某被刀伤多处致失血性休克死亡。

2023年9月,鞍山市中级人民法院认定马某属正当防卫,宣告其无罪,不需要承担民事赔偿责任;2023年11月,辽

宁省高级人民法院终审裁定,维持鞍山市中级人民法院对马某无罪及不需要承担民事赔偿责任的判决。

罪,还是非罪?曾是摆在办案法官蔡婧面前的难题。

“经过调查,我们认定马某没有主动伤人的主观动机,持刀离家是为了避让付某,以保护自己的生命权和健康权不受侵害。与付某厮打过程中,马某在高度紧张、恐惧和慌乱状态下本能地反击,其行为符合一般大众的普遍认知和常情常理,没有超过防卫限度,其行使的是刑法第二十条赋予每一个公民的正当防卫权利。”蔡婧说。

“此外,专家论证机制助力我认定此案适用刑法第二十条。”蔡婧介绍,针对此案,辽宁省内外知名专家学者组织研讨,综合起因、时间、对象、限度、结果等条件的判断,一致认为此案属于正当防卫。

“审判还了我公道,我在街坊邻居面前抬起头来了!”接受采访时,该案当事人马某说。

法律的暖流,还从法庭流向马某的家庭。据蔡婧介绍,得知马某身体欠佳,日常生活、医疗费用花销较大,法院主动联系民政部门及他所在社区,为他从快从速办理医保、恢复发放最低生活保障金。

“法不能向不法让步。”这是春节档电影《第二十条》中的台词。该片聚焦三起案件中检察官面临的情与法的困境,将枯燥的法律条文转化为观众易于理解

的影像语言。是正当防卫还是故意伤害?影片中法律与道德交织碰撞,让很多法律工作者深受触动。

“马某正当防卫案的审判,就彰显了‘法不能向不法让步’的法治精神和价值导向。法官既要慎重使用刑罚权、慎重使用司法权力,还要拒绝‘死者为大’‘谁受伤谁有理’‘结果客观归罪’的机械司法和惯性思维。”鞍山市中级人民法院刑一庭负责人颜容表示,办案法官不为陈旧观念束缚,坚守匡扶正义的原则,秉持的正是“办的不是案子,而是别人的人生”的理念。

审判结果送达后,马某及其家属到鞍山市中级人民法院送了一面锦旗。而案件审判的意义,远不止于还马某公道。“我们认为,对马某正当防卫案的准确认定,不仅消除了马某及其家人的申诉信访隐患,还减少了社会治理成本,社会教育意义重大,隐性和显性意义都不可小觑。”鞍山市中级人民法院副院长刘忠说。

最高人民法院工作报告明确提出:“法不能向不法让步”不是口号,“第二十条”已被唤醒,还要持续落到实处。

“马某正当防卫案作为案例被最高人民法院工作报告引用,让刑法第二十条再次走入公众视野,也是在向全社会宣告:正当防卫是法律赋予公民的权利,是与不法行为作斗争的重要法律武器。除了自卫,刑法第二十条也为勇敢善良的人披上了坚固的‘铠甲’。”鞍山市中级人民法院院长陈林说。



花开迎春来

3月9日,在位于重庆市长寿区的长寿湖景区,游客在郁金香花海中赏花拍照。

长寿湖景区从2014年开始每年举办郁金香花展,吸引了大量游客观赏。景区今年一共从荷兰进口郁金香种球近60万粒,分三大系列27个品种,种植面积约12000平米。

新华社 唐奕 摄

美国司法部就波音客机门塞掉落事故展开调查

新华社 吴晓凌

据美国当地媒体9日报道,美国司法部正就今年初阿拉斯加航空公司一架波音客机门塞(内嵌式应急门)掉落事故展开调查。相关调查可能影响波音公司与司法部2021年签署的延期起诉协议如何执行。

1月5日,阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机起飞后不久发生事故,机舱侧面一处门塞脱落。调查人员检查后发现,4个本应将门塞固定到位的螺栓缺失。事故发生时距离该客机交付阿拉斯加航空公司仅约两个月。

媒体援引相关文件和知情人士消息称,司法部已与该航班部分机组人员和乘客取得联系并开展询问。美国司法部发现波音公司违反延期起诉协议,波音公司可能会面临起诉。

波音公司和美国司法部对该消息都拒绝置评。阿拉斯加航空公司在一份声明中表示:“在这样的事件中,司法部进行调查是正常的。公司正在全力配合,并且不认为我们是调查的目标。”

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司航班分别发生空难,总计346人遇难,失事飞机均为波音737 MAX 8型客机。2021年1月,美国司法部对波音公司提起相关刑事诉讼,并与其达成延期起诉协议。波音公司同意支付超过25亿美元的罚款和赔偿,并承诺进行充分合作,按要求实施合规和改进计划。

延期起诉协议于2024年1月7日到期。波音公司需要向美国司法部证明其已遵守协议规定的义务,司法部将做出评估,决定是否免于起诉。如果波音公司在此期间犯下任何联邦重罪,或未能完全履行协议规定的义务,美国司法部有权决定继续推进相关诉讼。

阿拉斯加航空公司运营的波音737 MAX 9型客机门塞掉落事故发生在延期起诉协议到期前两天。美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪日前在接受媒体采访时表示,司法部正在继续对波音公司进行相关审核。

中国现代舞诗剧《诗忆东坡》在美国首演

新华社 熊茂伶 胡友松

中国现代舞诗剧《诗忆东坡》8日晚在华盛顿肯尼迪表演艺术中心首演,正式开启为期2周共计8场的美国巡演。

《诗忆东坡》由国际著名编导、舞蹈家与视觉艺术家沈伟领衔创作,融合戏曲、太极等民族元素的现代舞为主体,结合诗文、书法、古琴、绘画、篆刻等多重视听效果,展现了诗人苏东坡的眷爱、忧思与乡愁。

中国驻美国大使馆临时代办井泉在演出前致辞表示,此次访演是落实中美两国元首旧金山会晤重要共识的务实举措,希望双方继续努力深化人文交流,增进两国人民间的了解和友谊,推动中美关系持续稳定向前发展。

美国舞蹈节主席乔迪·妮梅里奇特在演出结束后对全体演职人员说:“感谢你们为美国观众带来如此精彩的演出,你们的表演震撼了华盛顿观众。”

观众西格·利博威茨对新华社记者说:“整场演出的中国风格配乐很优美,舞台呈现的视觉效果、舞蹈编排和舞者们的演绎都深深打动了我。”

今年前两月,我国共开行中欧班列2928列

新华社 樊曦

从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年2月底,中欧班列国内出发城市达120个,通达欧洲25个国家219个城市。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续推动中欧班列高质量发展。一是加强中欧班列通道建设。探索开行经西安、重庆、义乌等至格鲁吉亚波季、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔的南通道中欧(亚)班列,进一步完善“畅通高效、海陆互联、多项延伸”通道网络格局。二是加强中欧班列运输组织。统筹调配机车、车辆、线路、场站资源,提升口岸通关能力和效率。三是提升中欧班列服务品质。强化中欧班列运行全程盯控,确保安全通畅。全程时刻表中欧班列保持稳定开行,今年以来累计开行45列,境内外运输时效得到可靠保障。